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Комп лекс ны па ды ход 
да бу дын ка і два ра

Ка пі таль ны ра монт — асноў-

ная жыл лё ва-ка му наль ная па-

слу га, якую складае ад наў лен не 

стра ча ных у хо дзе экс плу а та цыі 

ўлас ці вас цяў бу дын каў, іх кан-

струк цый ных эле мен таў, ін жы нер-

 ных сіс тэм. Пад час кап ра мон ту 

вы кон ва юц ца ме на ві та тыя ра бо-

ты, якія скі ра ва ны на ад наў лен не

пе ра ліча на га, па ве да міў Анд рэй 

РА МАШ КА, на чаль нік упраў лен-

ня жыл лё вай гас па дар кі Мі ніс-

тэр ства ЖКГ:

— Што год у Бе ла ру сі па він-

на ка пі таль на ра ман та вац ца не 

менш як 3 % ад агуль на га аб' ёму 

жыл ля, што экс плу а ту ец ца. Ле-

 тась пад ка пра монт бы ло за пла-

 на ва на 3 млн 600 ты сяч м2, з якіх 

зроб ле на 3 млн 375,5 ты сячы м2 

(93,2 %). З за дан нем не спра ві -

лі ся Брэсц кая, Мін ская, Ма гі лёў-

ская і Го мель ская воб лас ці, ад нак 

пры гэ тым агуль ны па каз чык па 

кра і не — най боль шы за апош няе 

дзе ся ці год дзе.

Сё ле та кап ра монт жыл ля пра-

 ду гле джа ны на пло шчы ка ля 

3 млн 700 ты сяч м2 (1108 аб' ек таў).

Бя гу чыя гра фі кі за дан ня прак-

тыч на сфар мі ра ва ны і да 1 лю та-

га з'я вяц ца на сай тах мяс цо вых 

вы кан ка маў. Га то ва і прай шла 

экс пер ты зу пра ект на-каш та рыс-

ная да ку мен та цыя на 83 % гэ тых 

аб' ек таў.

Ад па вед на з за ко нам пра-

 ду гле джа на так са ма вы ка нан не 

ра бот па ад наў лен ні па ру ша на га 

пад час кап ра монт ных ра бот доб-

ра ўпа рад ка ван ня. Ва ўсіх ін шых 

вы пад ках доб ра ўпа рад ка ван-

не вы кон ва ец ца за кошт ін шых 

срод каў, не пра ду гле джа ных на 

ра бо ты па кап ра мон це. Прак ты-

ка комп лекс на га па ды хо ду, ка лі 

ка пі таль на ра ман ту ец ца не каль кі 

да моў у ме жах квар та ла і доб ра-

ўпа рад коў ва ец ца агуль ная два-

ра вая тэ ры то рыя па між імі за 

да дат ко выя гро шы, іс нуе, як пра-

ві ла, у буй ных га ра дах. У ста лі-

цы яна рэа лі зоў ва ец ца дру гі год. 

Пры гэ тым да маў ля юц ца так са ма 

з энер га за бяс печ валь ны мі ар га-

ні за цы я мі, каб пад час доб ра ўпа-

рад ка ван ня яны за мя ні лі свае 

цеп ла выя, га за выя сет кі і сет кі 

во да за бес пя чэн ня, каб не да во-

дзі ла ся вяр тац ца ў та кі двор да 

на ступ на га кап ра мон ту, да да лі 

спе цы я ліс ты.

Праб ле ма 
ў пад рад чы ках, 
ар га ні за цыі 
і пла на ван ні ра бот

Ад нак за ста ец ца і шэ раг праб-

лем, звя за ных з кап ра мон там.

Най перш яны да ты чац ца якас ці 

і тэр мі наў вы ка нан ня ра бот. Праў-

да, што год коль касць аб' ек таў з 

пе ра вы ша ны мі нар ма тыў ны мі 

тэм па мі бу даў ніц тва ска ра ча ец-

ца — ле тась іх па мен ша ла з 214 

да 13. Ад нак за ста юц ца пы тан ні 

па бя гу чых аб' ек тах.

— Асноў ныя пры чы ны па ру-

шэн ня тэр мі наў — ня доб ра сум-

лен ныя пад рад чы кі. Іс ну юць пы-

тан ні, звя за ныя з ар га ні за цы яй 

пра цэ су вы ка нан ня бу даў ні ча-

ман таж ных ра бот. Кон курс ная 

сіс тэ ма вы ба ру пад рад чы ка не 

га ран туе пры ходу доб ра сум лен-

на га, ква лі фі ка ва на га, здоль на га 

вы ка наць ад па вед ныя аб' ёмы ва 

ўка за ныя тэр мі ны за каз чы ка, — 

агу чыў Анд рэй Ра маш ка. — Ле-

тась у снеж ні ўсту пі лі ў сі лу змя-

нен ні ў За кон аб аба ро не пра воў 

спа жыў цоў жыл лё ва-ка му наль-

ных па слуг (ЖКП). Згод на з імі, 

мяс цо вым рас па рад чым ор га нам 

ця пер да зва ля ец ца пры зна чаць 

вы ка наў цаў бу даў ні ча-ман таж ных 

ра бот па кап ра мон це без пра вя-

дзен ня кон кур су з лі ку дзярж ар-

га ні за цый. Мяр ку ец ца, што та кім 

чы нам праб ле ма па ру шэн ня за-

каз чы ка мі тэр мі наў і якас ці ра бот 

бу дзе ка лі не вы клю ча на, дык мі-

ні мі за ва на.

На па ру шэн не якас ці і тэр мі-

ну пра вя дзен ня ра бот уплы вае 

не да стат ко вая ква лі фі ка цыя ра-

бот ні каў пад рад ных ар га ні за цый, 

па га дзіў ся Па вел ДРАЗ ДОЎ, 

на мес нік на чаль ні ка ін спек-

цыі Дэ парт амен та кант ро лю і

на гля ду за бу даў ніц твам па 

г. Мін ску:

— Мы на зі ра ем за ад па вед-

нас цю ра бот, што вы кон ва юц ца, 

пра ект най да ку мен та цыі і тэх ніч-

ным нар ма тыў на-пра ва вым ак-

там, кант ра лю ем ра бо ту служ баў 

вы твор ча га кант ро лю пад рад ных

ар га ні за цый, а таксама ра бо ту 

аў тар ска га і тэх ніч на га на гля ду.

Рас пра ца ва ны пла ны па на вед ван-

ні аб' ек таў, так што мож на ска заць, 

што на гляд вя дзец ца па ста ян на. 

Аб' ек ты кап ра мон ту, з ад на го бо-

ку, — тэх ніч на не скла да ныя, ад-

нак, па коль кі ра бо ты на іх спе цы-

фіч ныя, бо вя дуц ца без ад ся лен ня 

жы ха роў і спы нен ня экс плу а та цыі 

жыл ля, уз ні кае шмат не вы твор чых 

пры чын, якія ўплы ва юць на якасць 

і тэр мі ны ра бот.

Акра мя та го, не ка то рыя воб-

лас ці не да цяг ну лі да вы ка нан ня 

за дан няў у тым лі ку і з пры чы ны 

не да хо пу фі нан саў, якія сён ня 

бюд жэ ты мо гуць ра зам са срод-

ка мі гра ма дзян пра ду гле дзець на 

рэа лі за цыю кап ра мон ту, пра цяг-

нуў Анд рэй Ра маш ка:

— Яшчэ адзін блок пы тан няў 

звя за ны з ар га ні за цы яй. На жаль, 

не ўсе рай вы кан ка мы на леж ным 

чы нам вя дуць ра бо ту па свое ча со-

вым пла на ван ні, уклю чэн ні аб' ек-

таў у бя гу чыя гра фі кі, свое ча со вай 

рас пра цоў цы пра ект най да ку мен-

та цыі. Апош няе па він на быць зроб-

ле на яшчэ да ўклю чэн ня аб' ек та ў 

бя гу чы гра фік, каб ве даць, якія ві-

ды ра бот ува хо дзяць у кап ра монт і 

якое фі нан са ван не, — гэ та пы тан ні 

пла на ван ня.

Энер га спа жы ван ня — 
менш, 
энер га збе ра жэн ня — 
больш

Ка ля 30 % жыл фон ду кра і ны не 

ад па вя дае су час ным нар ма ты вам 

цеп ла ахо вы ага родж валь ных кан-

струк цый і мае вы со кія ўдзель ныя 

па каз чы кі энер га спа жы ван ня ад 

160 да 200 кВт•г на м2 у год, а ў 

не ка то рых да мах — і больш. А па-

коль кі кошт па ліў на-энер ге тыч ных 

рэ сур саў па ста ян на ўзрас тае, рэа-

лі за цыя энер га эфек тыў ных ме ра-

пры ем стваў у жы лых бу дын ках, 

якія за бяс печ ва юць зні жэн не ўжы-

ван ня цеп ла энер гіі на ацяп лен не, 

ста но віц ца ўсё больш ак ту аль най, 

пад крэс ліў Дзя ніс БУ ЛЫ КА, на-

чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га 

ўпраў лен ня Дэ парт амен та па 

энер га эфек тыў нас ці Дзярж-

стан дар ту:

— Ця пер пад час кап ра мон ту 

ро біц ца толь кі ра монт фа са даў з 

уста ра нен нем кан крэт ных праб-

лем без да вя дзен ня су пра ціў лен-

ня цеп ла пе ра да чы ага родж валь-

ных кан струк цый да су час ных 

нар ма ты ваў цеп ла ахо вы. Каб 

па вы сіць энер га эфек тыў насць 

шмат ква тэр ных да моў, бы лі вы-

пра ца ва ны па ды хо ды па фі нан са-

ван ні ра бот па комп лекс най цеп-

ла вой ма дэр ні за цыі жыл фон ду 

на рэ гі я наль ных уз роў нях (яны 

за ма ца ва ны ва Ука зе Прэ зі дэн та 

№ 327). Мэ та ўка за — ства рэн не 

ўмоў для пры цяг нен ня шы ро ка га 

ко ла кры ніц фі нан са ван ня, у тым 

лі ку срод каў улас ні каў жыл ля.

Для да сяг нен ня прак тыч на га 

вы ні ку па зні жэн ні цеп ла ўжы ван-

ня жыл фон дам у аб лас цях ужо 

распачалі та кую ма дэр ні за цыю, 

па чаў шы яе з най больш энер га-

за трат ных да моў, пабу да ва ных 

да 1996 го да з удзель ным энер га-

спа жы ван нем больш як 160 кВт•г 

на м2 у год.

— Фі нан са ван не і рэа лі за цыя 

ме ра пры ем стваў на пер шым 

эта пе ажыц цяў ля ец ца за кошт 

срод каў мяс цо вых бюд жэ таў, а 

ўлас ні кі паз ней бу дуць вяр таць 

за тра ча ныя гро шы роў ны мі до ля-

 мі на працягу дзе ся ці га доў, — на-

га даў спе цы я ліст. — Най больш 

мэ та згод на пра во дзіць цеп ла вую 

ма дэр ні за цыю ра зам з кап ра мон-

там, што да зва ляе сэ ка но міць 

срод кі, а так са ма па вы сіць эфек-

тыў насць пра гра мы кап ра мон ту 

за кошт да вя дзен ня бу дын каў 

прак тыч на да ста ну но вых. Та-

кі па ды ход да зва ляе аб' ек тыў на 

вы ра шаць праб ле му зні жэн ня 

ўдзель на га цеп ла спа жы ван ня 

да ма мі, зы хо дзя чы з іх ін ды ві ду-

аль ных асаб лі вас цяў і пры няц ця ў 

кож ным з іх не аб ход ных мер.

Тым не менш энер га эфек-

тыў ныя ме ра пры ем ствы не па-

пу ляр ныя ў жы ха роў, якія прак-

тыч на не пра яў ля юць іні цы я ты вы 

ў дадзеным кі рун ку, за ўва жыў 

Анд рэй Ра маш ка:

— Іс нуе мі ні маль ны пе ра лік 

ра бот, які да зва ляе павысіць 

кам форт пра жы ван ня ў па мяш-

кан нях: уцяп лен не ага радж аль-

 ных кан струк цый, га ры шча 

і пад ва ла. Энер га эфек тыў ны-

мі ме ра пры ем ства мі пра ду гле-

джа ны роз ныя ва ры ян ты, аж да 

маг чы мас ці рэ гу ля ван ня і па ква-

тэр на га ўлі ку цеп ла спа жы ван ня, 

ад нак яны не па пу ляр ныя. Па пу-

ляр ныя — уцяп лен не — мі ні мі за-

 цыя пра мяр зан ня ага радж аль -

ных кан струк цый.

Жы ха ры да моў, якія ме лі праб-

ле мы і з пра мяр зан нем, і не да-

грэ вам, пай шлі на цеп ла ма дэр-

ні за цыю бу дын каў, пла ці лі за 

ацяп лен не да 40 руб лёў на ме сяц 

(ква тэ ра ка ля 48 м2). Пас ля ра-

бот яны што ме сяц пла цяць за 

пра ве дзе ныя энер га эфек тыў ныя 

ме ра пры ем ствы па 20—23 руб лі

ў ме сяц. Да рэ чы, цяпер улас ні кі

пла цяць за па слу гу ацяп лен ня ка-

ля 20 % ад яе рэ аль на га кош ту і, 

пэў на, у тым лі ку і праз гэ та не 

асаб лі ва зацікаўлены ў энер га-

эфек тыў ных ме ра пры ем ствах.

Дзярж экс пер ты за — 
да звол 
на экс плу а та цыю

Ін спек цыя Дэ парт амен та кант-

ро лю і на гля ду за бу даў ніц твам 

не толь кі вя дзе ўлік да моў, дзе 

ідзе ка пі таль ны ра монт і на гляд 

за яго пра вя дзен нем, але і вы дае 

па вы ні ку ра бот за клю чэн не, якое 

па цвяр джае (або не) га тоў насць 

аб' ек та да экс плу а та цыі. А яшчэ 

за ко нам вы зна ча на, што на аб' ек-

 тах кап ра мон ту аба вяз ко ва па-

він на пра во дзіц ца дзярж экс пер-

ты за.

Ле тась па Мін скай воб лас ці 

быў прад стаў ле ны на экс пер ты-

зу 361 аб' ект, з якіх 357 атры ма лі 

ста ноў чае за клю чэн не, а тры — 

ад моў нае. У ме жах ста лі цы на 

экс пер ты зу на кі ра ва на 187 аб' ек-

таў, з якіх 185 атры ма лі ста ноў чае 

за клю чэн не, па дзя ліў ся ліч ба мі 

Аляк сандр СОН ЦАЎ, на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та ра прад-

пры ем ства «Га лоў дзярж бу дэкс-

пер ты за»:

— Да пра цэ су экс пер ты зы за-

каз чык вы кон вае вя ліз ную ра бо ту. 

Ён пра во дзіць аб сле да ван не жы-

лых да моў, фар мі руе за дан не на 

пра ек та ван не, за клю чае да га вор 

на пра ек та ван не, удзель ні чае ў ім, 

уз гад няе да ку мен та цыю пе рад вы -

пус кам яе ў аба ра чэн не (мо мант, 

ка лі да ку мен та цыя бу дзе га то вая). 

І толь кі пас ля ста ноў ча га ра шэн ня 

экс пер ты зы за каз чык мо жа па чаць 

ра монт ныя ра бо ты. У бу даў ні чай 

га лі не сот ні да ку мен таў нар ма ван-

ня, мно гія з якіх не аба вяз ко выя, а 

доб ра ах вот ныя. Мы ро бім ацэн ку 

ад па вед нас ці па аба вяз ко вых да-

ку мен тах, звя за ных, у пры ват нас-

ці, з бяс пе кай.

Як па ско рыць чар гу 
на кап ра монт

Кап ра монт у ста лі цы ле тась 

вы ка на ны на 228 да мах пло шчай 

кры ху больш за міль ён квад рат-

ных мет раў. Сё ле та кап ра мон там 

пла ну ец ца аха піць амаль 1,1 млн 

м2. Пра ект ная да ку мен та цыя на іх 

рас пра ца ва на, вы зна ча ны вы ка-

наў цы ра бот, а на не ка то рых аб'-

ек тах ра бо та ўжо па ча ла ся, так 

што да ве дзе ны план мін скія ка му-

наль ні кі пла ну юць вы ка наць цал-

кам, мяр куе Вя ча слаў БА ТУ РА, 

пер шы на мес нік ге не раль на га 

ды рэк та ра — га лоў ны ін жы нер 

Мін скай га рад ской жыл лё вай 

гас па дар кі:

— Да мы трап ля юць у спі сы аб' ек-

 таў кап ра мон ту ў за леж нас ці ад 

свай го тэх ніч на га ста ну. Двой чы 

на год ар га ні за цыі, якія экс плу а-

ту юць, пра вод зяць агляд: вя сен ні

і асен ні, пад час якога ацэнь ва ец ца 

стан бу дын ка і пры ма ец ца ра шэн-

не аб уклю чэн ні аб' ек та ў спі сы 

кап ра мон ту.

Уліч ва ец ца так са ма фак тыч-

ны стан до ма і год яго па бу до вы. 

Улас ні кі мо гуць на тры-пяць га доў 

па ско рыць пры няц це ра шэн ня аб 

кап ра мон це, вы ра шыў шы зра біць 

у ім цеп ла ма дэр ні за цыю, да даў 

Анд рэй Ра маш ка.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

Фор му ла 
энер га па ра тун ку жыл ля

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Ка пі таль ны ра монт — 
асноў ная 
жыл лё ва-ка му наль ная 
па слу га, якую складае 
ад наў лен не стра ча ных у хо дзе 
экс плу а та цыі ўлас ці вас цяў 
бу дын каў, іх кан струк цый ных 
эле мен таў, ін жы нер ных 
сіс тэм. Пад час кап ра мон ту 
вы кон ва юц ца ме на ві та тыя 
ра бо ты, якія скі ра ва ны 
на ад наў лен не пе ра ліч ана га».


